

漯河761人叫“国庆” 1497人叫“建国”

□文/图 本报记者 王辉

相信每个人身边都会有名叫“国庆”或者“建国”的人，国庆节国家“大庆”，他们“小庆”。近日，记者从我市公安部门获悉，全市户籍人口中，姓名中有“国庆”的共761人，叫“建国”的人有1497人。

最大“国庆”今年67岁

据市公安局的统计显示，漯河的众多“国庆”中，有757人为男性，4人为女性。我市年龄最大的“国庆”正好与共和国同岁，也就是1949年10月1日出生，名字叫吴国庆，年龄最小的“国庆”出生于2015年10月1日，今年10月1日刚满一岁。

姓名中有“建国”的共1497人，主要出生在20世纪60年代，其中1496人为男性，1人为女性。

“00后”“国庆”又多起来

据市公安局的户籍人员介绍，根据统计，我市名字叫“国庆”的人年龄段主要分布在20世纪50、60、70年代，其中50年代的有244人、60年代的有223人、70年代的243人、80年代的有18人、90年代的有11人，但2000年以后，叫“国庆”的人又多起来，达到了21人。

而随着时代的发展，“建国”越来越不“吃香”，起名叫“建国”的人越来越少。根据统计，20世纪50、60和70年代叫“建国”的人最多，其中50年代的有554人、60年代的有549人，70年代的339人。到了80年代叫“建国”的有43人，90年代的有8人，00后仅有4人。

故事一 大哥叫“建国” 弟弟叫“国庆”

从漯河三五五皮革皮鞋厂（原中国人民解放军第三五一五工厂）退休的冯建国，今年62岁，虽然名字叫建国，但他却是1954年1月30日出生。建国后，他父亲在郑州3519工厂上班，母亲在郑州国棉二厂上班，1953年父亲由郑州调到漯河3515工厂上班，一家人搬到了漯河。

“父母亲一直有着强烈的爱国情怀。”冯建国说，所以他出生后，父母索性就给他

取名为“建国”，希望他的命运能同祖国连为一体，蒸蒸日上。而他的大弟弟正好赶上1958年10月1日出生，父母亲更是高兴无比，直接就给二弟起名叫“国庆”。

后来，他的三弟又出生了。“父母亲当时想着家里有了‘建国’和‘国庆’，老三干脆叫‘建设’，这仨名字在一起多有时代意义啊。”说到这里，冯建国也是一脸自豪。

故事二 取名“国庆”纪念新中国成立

家住舞阳县城的吴国庆，与共和国同岁，1949年10月1日出生，老人退休前在舞阳县保和乡烟站工作。

回忆起自己名字的来历，吴国庆老人也感到非常荣耀。“我是1949年10月1日中午12点多出生的。”吴国庆说，当时新中国成立的消息刚传遍神州大地，家里就传出喜讯，他出生了，当医生的祖父比较有文化，闻听双喜临门，就给他父亲说，“孩子

就叫‘国庆’吧！”

吴国庆弟兄三人的名字都带“国”字，两个弟弟分别叫“吴国成”和“吴国钦”，家人希望他们将来不仅能成为家庭的顶梁柱，更希望他们能成为祖国的栋梁之才。

由于自己叫“国庆”，又和共和国同岁，每年国庆节，吴国庆也能沾沾光，去商场买东西，商家都给他打折优惠。

故事三 他是我市年龄最小的“国庆”

2015年10月1日出生的王国庆，是我市年龄最小的“国庆”，小家伙是临颍县大郭镇孙庄村人。

他的父母亲告诉记者，孩子叫“国庆”，是孩子爷爷给起的名字。“说实话，俺两口刚开始也觉得‘国庆’这个名字有点

大，害怕孩子将来‘压不住’，可是这一年来喊着喊着，也没觉得啥，感觉可好。”王国庆的父母亲说，家里人还给孩子起了个小名叫“十一”，“国庆、十一，孩子一下子占全了，不论孩子叫什么，只要他快乐、健康成长就好。”



2015年10月1日出生的王国庆，是我市年龄最小的“国庆”。

“国庆”“建国”折射时代变迁

“建国以后叫建国、国庆的名字特多，它反映了在那个火红年代，人们的纯真和率直，也反映了中国人民对共和国和中国人民解放事业的热爱和痴迷。”漯河职业技术学院贾新政教授分析说，21世纪起名字的政治色彩淡化了，并不说明人们的爱国心淡化了，而是中国的名字文化更加丰富发达了，人们用名字来表明人们的各种各样的价值追求，其中爱国意识仍然是人们所要表达的内容之一。

河南人民出版社漯河分社

诚征书稿 创造价值

一个人写一本书，那是优秀的积淀； 一个家族出一本书，那是传承的印记；
一个乡村出一本书，那是乡愁的留驻； 一个单位编一本书，那是社会的担当；
一个组织编一本书，那是奋斗的足迹……

论文专著、文艺创作、结集汇编、地方志、村史、家谱、书画……均在我们的服务范围。
想出一本书吗？我们将倾心为您全程服务，让您的价值永恒起来！

联系电话：0395-3155897 13733988334 李先生 13903953027 连女士
分社地址：漯河市新闻大厦漯河日报社606房间

目前，共有13本书
正在出版运行中

